

Отзыв
на автореферат диссертации Леер Елены Ивановны
на тему: «Психофизиологические характеристики восприятия
музыки разных направлений детьми и подростками»,
представленной на соискание ученой степени кандидата психологических
наук по специальности 19.00.02 – «психофизиология»

Проблема психофизиологических основ восприятия музыки разных направлений вполне актуальна. Литературный обзор и теоретическая проработка проблемы свидетельствуют о хорошем знании автором достижений в различных областях психологической науки и умении провести глубокий анализ существа рассматриваемого феномена.

Автор осуществил интересные методические решения: разработан и апробирован комплексный диагностический подход к оценке психофизиологических особенностей восприятия музыки разных направлений детьми младшего школьного возраста и подростками. Собран большой массив эмпирических данных, который позволил показать, что психофизиологические характеристики восприятия музыки разных направлений определяются, преимущественно, половой принадлежностью испытуемых и практически никак не связаны с возрастом испытуемых, комплексом психологических особенностей развития, музыкальными предпочтениями, а также наличием музыкального образования.

Работа имеет большую научную новизну. Установлено, что предпочтение классической музыки и духовного песнопения – юношами, и рок- и хаус-музыки – девушками, сопровождается снижением показателей развития общего и невербального интеллекта в сочетании с проблемами эмоционального развития. Выявлено также, что, как классическая музыка и духовное песнопение, так и рок- и хаус-музыка, не оказывают значимого воздействия на частоту и вариативность сердечных сокращений, а также на показатели индекса вегетативного баланса. Описаны обусловленные половой принадлежностью детей и подростков принципиальные различия в психофизиологических составляющих процесса восприятия музыки разных направлений.

Новизна полученных данных представляет, на наш взгляд, большой интерес для общей психологии и психологии развития.

Без сомнения, Леер Елена Ивановна заслуживает присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.02 – «психофизиология».

12 мая 2017 г.

Доктор психологических наук, профессор факультета психологии
Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения
высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет»



Л.В. Куликов

Куликов Леонид Васильевич, доктор психологических наук, профессор кафедры социальной психологии, факультета психологии Федерального государственного бюджетного образовательного учреждения высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет». Сведения об организации: Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский государственный университет». Адрес: 199034, Санкт-Петербург, Университетская наб. д.7-9. Тел: (812) 328-20-00 Эл.почта: spbu@spbu.ru сайт: spbu.ru

*Личную подпись Л.В. Куликова заверяю.
Документ подготовлен по личной инициативе.
Текст документа размещен в открытом доступе
на сайте СПбГУ по адресу:
<http://spbu.ru/science/expert.html>.*

Ведущий специалист
по кадрам

З.Р. Дмитриенко



23.05.2017